

Отзыв

на автореферат диссертации Ябыштаева Генгиса Степановича «Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография

Тема диссертации Т.С. Ябыштаева посвящена чрезвычайно интересному явлению в жизни современных алтайцев – попыткам возрождения и развития, казалось бы, уходящих архаичных явлений истории и этнографии – родовой структуры и других явлений прошлой истории алтайцев, в частности института зайсаната. Соискатель совершенно справедливо и убедительно связал эту попытку возрождения со сложной этнополитической ситуацией 1990-х годов, связанной с коренной ломкой всей жизни большой страны. В этой попытке проявилось стремление найти дополнительную психологическую опору этнической идентификации в эпоху глобальных перемен. Подробно рассмотрены несколько этапов возрождения родовых традиций, отношение к этому разных слоёв населения, столкновение мнений, приведшее в последние годы к кризису этого явления. Совершенно справедливо показано, что в новых условиях начала XXI в. значение и роль родовых структур и органа зайсаната может быть совершенно иной, чем в историческом прошлом, возникает необходимость найти свое место среди современных институтов и органов современной власти и других государственных структур. Удалось ли это сделать? В первые два десятилетия эти явления развивались, казалось бы, вполне успешно. Однако кризис родового движения последних лет ставит вопрос – есть ли у этого родового движения будущее? Соискатель не избегает острых и дискуссионных вопросов, знакомит нас с разными точками зрения, что является сильной стороной работы. Возрождение родовых традиций Алтая показано на фоне аналогичных явлений региона, включающего Тыву, Хакасию и др., показано как общее, так и особенное в этом интересном явлении. Соискатель не ставит точку в показанном родовом движении, не делает окончательных и однозначных выводов и оценок, что совершенно правильно – только будущее покажет перспективу этого движения, проблема остаётся дискуссионной. Но, в то же время, подробный и квалифицированный разбор этого движения на всём протяжении – от зарождения и до сегодняшнего дня, вносит существенный вклад в обогащение исторической, этнологической и культурологической наук. Автореферат диссертации и работа соискателя, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, отражают основное содержание проведённых исследований. Достаточно полно освещены цели и задачи исследования, обращено внимание на степень

изучения темы. Работа отличается чёткостью изложения фактического материала и основных теоретических положений. Соискателю удалось достичь поставленной цели и задач. Автореферат диссертации отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соискатель Т.С. Ябыптаев заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Красноярск, 23.09.2022

Доктор исторический наук, доцент,
профессор кафедры истории России,
мировых и региональных цивилизаций
Гуманитарного института Сибирского
федерального университета

Кривоногов Виктор Павлович

660041, Красноярск, пр. Свободный 79, Сибирский федеральный университет,
телефон/факс +7(391)244-86-25

